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 چکیده
بایست تقریب الگو  ند، میداریک جواب با فرم بسته ن DSGEکه الگوهاي  نبا توجه به ای

آید این است که این تقریب  که پیش می سؤالید. گیرحول وضعیت پایدار مورد بررسی قرار 
حول وضعیت پایدار غیرتصادفی صورت گیرد یا وضعیت پایدار تصادفی؟ این مطالعه با ارائه یک 

ته براي اقتصاد ایران، دو نااطمینانی تولید و قیمت نفت را در الگوي کینزي جدید تعدیل یاف
گیرد. نتایج الگو حاکی از آن است که لحاظ وضعیت پایدار تصادفی و تقریب  الگو در نظر می

، نتایج چنین همتواند وضعیت اقتصاد ایران را بهتر توضیح دهد.  مراتب بالاتر بسط تیلور می
گذاري خصوصی و تولید ناخالص داخلی در وضعیت  یهدهد که سطح مصرف، سرما نشان می

مخارج جاري و عمرانی  که درحالی ،پایدار تصادفی کمتر از وضعیت پایدار غیرتصادفی است
. بررسی نتایج باشد تر از وضعیت پایدار غیرتصادفی میدولت در وضعیت پایدار تصادفی بیش

متغیرهاي اقتصادي نسبت به   که واکنش دهد نشان میمربوط به توابع واکنش آنی نیز 
 هاي مختلف در وضعیت پایدار تصادفی کمتر از شرایط وضعیت پایدار غیرتصادفی است. تکانه

 JEL: E32, E37بندي طبقه
 DSGEوضعیت پایدار تصادفی، نااطمینانی، الگوي  :هاي کلیدي واژه

 
  

                                                           
 شماره تماس:  .1
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 مقدمه -1
 که در آن 1ي کاملنگر تقریب الگوهاي پویا حول مسیر آینده ،در اقتصاد کلان

و بنابراین رفتار اقتصاد محدود است نکرده   بینی هاي آتی را پیش شوك تأثیرکارگزاران 
در اصطلاح نگري کامل  مرسوم است. تعادل حاصل از این مسیر آینده کاملاًشود،  می

شود. کارگزاران عقلایی براي  (قطعی) نامیده می 2وضعیت پایدار غیرتصادفی
ه، شکاف بهینه بین وضعیت پایدار را مشاهده کرده و قاعده گیري بهین تصمیم
بازگشت به وضعیت پایدار  يا دوره نیبکنند که مطلوبیت  گیري را انتخاب می تصمیم

هاي آتی که به اقتصاد وارد  گریز از تکانه . در مقابل، کارگزاران ریسککند میحداکثر 
 3قتصادي به وضعیت پایدار تصادفیشوند آگاه بوده و در نتیجه همگرایی متغیرهاي ا می

 از نظرشود.  این متغیرها تعریف می 4صورت توزیع ارگودیک کنند که به بینی می را پیش
برانگیزتر  این توزیع ارگودیک نسبت به وضعیت پایدار قطعی چالش هاي ویژگیریاضی 
ن اي است که در صورت داشت نقطه 5بنابراین وضعیت پایدار تصادفی یا ریسکی؛ است

کنند در آن دوره  انتظار مشاهده ریسک آتی صفر در آن دوره، کارگزاران انتخاب می
 )).2011( 6باقی بمانند (کوردسیور و همکاران

زیرا  ،گیرد تمایل کارگزاران به سمت ریسک را نادیده می ،وضعیت پایدار قطعی
یت پایدار شود. در مقابل وضع نااطمینانی در نسخه غیرتصادفی الگو کنار گذاشته می

که الگوهاي خطی داراي  گونه همانگیرد.  نااطمینانی آینده قرار می تأثیرتصادفی تحت 
ارزي یقین هستند، وضعیت پایدار قطعی نیز موقعیت تعادلی الگوهاي خطی  ویژگی هم

د. در این حالت، براي مثال در مورد حجم سرمایه، وضعیت پایدار قطعی از تقاطع باش می
ویژگی  در نظر گرفتن که درحالی ،آید میدست  به 45مایه با خط تابع انباشت سر

غیرخطی و ریسک در الگو، تابع مقعر شده و در وضعیت پایدار قطعی حجم سرمایه به 
بالاتر از حالتی خواهد شد که ریسک در نظر گرفته نشده است. در  ،دلیل لحاظ احتیاط

و تابع غیرخطی  45اطع خط ویژگی غیرخطی الگو، تق در نظر گرفتناین حالت با 
 7کننده وضعیت پایدار ریسکی خواهد شد که توسط جویلارد انباشت سرمایه تعیین

 خوبی تبیین شده است. ) به2011(
                                                           
1. Perfect foresight path 
2. Deterministic steady state  
3. Stochastic steady state  
4. Ergodic distribution  
5. Risky steady state 
6. Coeurdacier et al.  
7. Juillard  
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مقدار تولید دهاي نفتی است و این درآمد چه از نظر اقتصاد ایران متکی به درآم
عوامل  تأثیرت قیمت که تح از نظرچه  و ها و سهمیه اوپک نفت به واسطه تحریم

زاي اقتصاد ایران قرار دارد، با نوسانات قابل توجه مواجه است. بر این اساس نوعی  برون
توان گفت لحاظ وضعیت پایدار  است که می پنهاننااطمینانی در ماهیت اقتصاد ایران 

تواند این نااطمینانی را در نظر بگیرد. بر این اساس مطالعه حاضر به  قطعی براي آن نمی
بال بررسی این نکته است که آیا وضعیت پایدار قطعی براي اقتصاد ایران مناسب است دن

یا وضعیت پایدار تصادفی؟ مطالعاتی که از رویکرد تعادل عمومی پویاي تصادفی براي 
اند  خطی شده تحلیل شده-صورت لگاریتم به هعمد طور بهاند  اقتصاد ایران استفاده کرده

اند (براي مثال متوسلی و همکاران  پایدار الگو نپرداخته که به مقوله محاسبه وضعیت
) کمیجانی و 1390)، بهرامی و قریشی (1390)، توکلیان (1389)، کاوند (1389(

)، 1394)، توکلیان (1393)، توکلیان (1393)، کمیجانی و همکاران (1391توکلیان (
لی نائینی و همکاران )، جلا1396)، توکلیان و جلالی نائینی (1395توکلیان و افضلی (

صورت غیرخطی تحلیل  )) و آن دسته مطالعاتی که به2018) و پرمه و همکاران (1397(
نیت و  اند (براي مثال پاك اند نیز همگی وضعیت پایدار قطعی را در نظر گرفته شده

) و پاشا و 1398)، پاشا و همکاران (1397)، رئیسی و همکاران (1397همکاران (
 ).)1399همکاران (

کینزي جدید  DSGEالگوي  2ساختار مطالعه حاضر به این شکل است. در بخش 
شود که در آن نااطمینانی قیمت و تولید نفت در نظر  براي اقتصاد ایران معرفی می
و برآورد آوردن وضعیت پایدار قطعی الگو و دست  به ،3گرفته شده است. در بخش 

دست  به به نتایج تحلیل که شامل ،4ش کالیبراسیون پارامترها ارائه خواهد شد. بخ
آید و مقایسه آن  میدست  به آوردن وضعیت پایدار تصادفی با حل تقریب مرتبه سوم الگو

 ،مقایسه توابع واکنش آنی براي دو وضعیت پایدار نهایتدر با وضعیت پایدار قطعی و 
 دهد. گیري مطالعه را ارائه می پردازد. بخش پنجم نیز نتیجه می

 
 گوي کینزي جدید براي اقتصاد ایرانال -2

-ویلاورده و رابیو-الگوي پیشنهادي نوع تعدیل یافته الگوي ارائه شده توسط فرناندز
بخش دولت و نفت است. این الگو شامل خانوارهایی  در نظر گرفتن) با 2006( 1رامیرز

دارند و  است که نیروي کار را عرضه، کالاها را براي مصرف خریداري کرده، پول نگه می
 2دستمزد خود را در قالب اتحادیه کارگري که با چسبندگی دستمزد از نوع کالوو

                                                           
1. Fernández-Villaverde and Rubio-Ramírez  
2. Calvo  
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کننده کالاي نهایی در بازار  توسط یک تولید ،. تولیدکند می) مواجه است، تعیین 1983(
) و چسبندگی قیمت کالو 1977( 1رقابت انحصاري مبتنی بر مدل دیگزیت و استیگلیتز

هاي تولیدکننده کالاي واسطه با این محدودیت مواجهند  بنگاهگیرد.  ) صورت می1983(
شود. بخش دولت داراي مخارج  که حداکثرسازي سود با قید چسبندگی قیمت انجام می

زا تعیین شده و درآمدهاي آن از طریق مالیات و  صورت برون جاري و عمرانی است که به
ر دولت بوده و از ترکیب سرمایه بنابراین تولید نفت در اختیا؛ شود حاصل می فروش نفت

که سرمایه بانک از طریق انباشت بخشی از تولید نفت شکل آید  دست می بهو نیروي کار 
قدام به چنین بانک مرکزي با استفاده از ابزار نرخ رشد پایه پول ا گیرد. هم می

 د.کن گذاري پولی می سیاست
 

 خانوارها -2-1
 jدر اقتصاد وجود دارند که با علامت شود طیفی از خانوارهاي نوعی  فرض می

، تراز حقیقی پول، jtCشوند. خانوارها مطلوبیت زیر را که تابعی از مصرف،  نمایه می
jt tM P ،و تعداد ساعات کارjtL کند می، است، حداکثر: 

 i t i t i
t t jt i jt i t

t ii

LM
E d log(C hC ) log( ) .

P

1
1

0 1
عکس کشش عرضه کار  پارامتر پایداري عادت،  h، عامل تنزیل که در آن 

 :کند میاي است که از فرایند زیر تبعیت  دوره  تکانه ترجیحات بین tdفریش و 
)1( t d t d d,t d,tlogd logd , ~ N( , )1 01 

 :کند می پیرويشوك عرضه کار است که از فرایند زیر  tو 
)2( t t ,t ,tlog log , ~ N( , )1 01 

دلیل انتخاب تابع مطلوبیت لگاریتمی نسبت به مصرف و مانده حقیقی پول آن 
تا از است که رابطه نهایی جانشینی بین مصرف و فراغت نسبت به مصرف خطی باشد 

. خانوارها امکان حاصل شودوجود مسیر رشد متوازن با تعداد ساعات کار ثابت اطمینان 
که با ریسک  که به دلیل این دبرو را دارند-مبادله در کل مجموعه ممکن کالاهاي ارو

یه و براي لحاظ ریسک کل با زمان نما jمواجهند، با علامت  2ویژه تعدیل دستمزد
jta شود میفرض این طور اند.  شده آن اوراق بهاداري باشد که در حالت  دهنده نشان 1

                                                           
1. Dixit and Stiglitz  
2. Idiosyncratic wage-adjustment risk 
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j,tرخداد  ,t1  توسط خانوارj  در زمانt  و در قیمت حقیقیjt ,tq  ،خریداري شده 1
را نگه  jtBخانوارها اوراق قرضه دولتی چنین هم. کند میاخت یک واحد مصرف پرد

ام jبنابراین قید بودجه خانوار ؛ کند میرا پرداخت  tRدارند که نرخ بهره ناخالص  می
 شود: صورت زیر تعریف می به

 
jt jt

jt jt jt ,t jt j,t ,t jt jt t jt t jt jt
t

jt jt
t jt t t

t t

M B
C I q a d w L (r u a[u ])k

Pt P
M B

R a T F
P P

1
1 1 1 1

1 1
1

 

شدت  jtuنرخ اجاره حقیقی سرمایه،  trدستمزد حقیقی،  jtwکه در آن 
tاستفاده از سرمایه،  jta[u  tمنابع،  برحسبهزینه فیزیکی استفاده از سرمایه  1[

مالیات  tTانه تکنولوژي خاص سرمایه است که در ادامه توضیح داده خواهد شد، تک
]aکه  شود هاست. فرض می سود بنگاه tFثابت و  ] , a ',a ''1 0  باشد. 0
 شود: انباشت سرمایه میاز طریق فرایند زیر موجب  jtIگذاري  سرمایه

)1( jt
jt jt jt

jt

I
k ( )k S I

I1
1

1 1

]Sنرخ استهلاك و  که در آن  تابع هزینه تعدیل است که  [
I IS[ ] S'[ ] ,S''[ ]0 گذاري در مسیر رشد  نرخ رشد سرمایه Iبوده و  0
شود که تکانه تکنولوژي خاص سرمایه از فرایند اتورگرسیو زیر  متوازن است. فرض می

 :کند می پیروي
)2( t t ,t ,t ,t ,texp( z ), z , ~ N( , )1 01

 .باشد مصرف نیز می برحسبقیمت نسبی سرمایه جدید  tمقدار در حقیقت 
یابی مطلوبیت خانوار نسبت به دو قید بودجه و فرایند انباشت سرمایه و با  بهینهبا 

jtبراي این دو قید و فرض  jtQو  jtفرض ضرایب لاگرانژ 
jt

jt

Q
q شرایط مرتبه ،

گذاري  سرمایه، سرمایه و سرمایهاول نسبت به مصرف، اوراق قرضه، شدت استفاده از 
 آید: میدست  به صورت زیر ترتیب به به

)3( t jt jt t t jt jt jtd (C hC ) h E d ((C hC )1 1
1 1 1



 1399 زمستان ،  4ي  ،  شماره55ي  تحقیقات اقتصادي / دوره   786

)4( t
jt t jt

t

R
E 1

1
)5( t t jtr a '[u ]1

)6( jt jt jt t jt t jtq E ( )q (r u a[u ])1
1 1 1 1 1 11

)7( 
jt jt jt

jt t
jt jt jt

jt jt
t jt t

jt j

I I I
q S S'

I I I

I I
E q S'

I I

1 1 1
2

1 1
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1 1

 تعیین دستمزد -2-2
نیروي کار مورد استفاده در تولید کالاهاي واسطه توسط بنگاه رقابتی (اتحادیه کارگري) 

. اتحادیه کند میشود که خود نیروي کار هر کدام از خانوارها را استخدام  عرضه می
 :کند میکارگري نیروي کار متفاوت خانوارها را با استفاده از تابع تولید زیر تجمیع 

)8( d
t jtL L dj

1 1
1
0

dکشش جانشینی بین انواع مختلف نیروي کار و  0که در آن 
tL ضاي کل تقا

نیروي کار است. اتحادیه کارگري از طریق حداکثرسازي سود خود نسبت به تابع تولید 
 :کند میصورت زیر تعیین  خود تقاضاي نیروي کار هر کدام از خانوارها را به

 jt d
jt t

t

w
L L

w
 

وق در رابطه تولید گذاري رابطه ف شاخص دستمزد است که با جاي twکه در آن 
 آید: میدست  به صورت زیر به ،اتحادیه کار

 t jtw w dj
1

1 1 1
0 

از  w1اند که در هر دوره نسبت  خانوارها با چسبندگی دستمزد از نوع کالوو مواجه
ا بر اساس توانند دستمزد خود را تعیین کنند. سایر خانوارها دستمزد خود ر خانوارها می

wتورم دوره گذشته با استفاده از پارامتر  [ , کنند. این بدان  بندي می شاخص 01[
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دوره تغییر دهند، دستمزد  معناست که اگر خانوارها نتوانند دستمزد خود را براي 

 صورت ره بهدو ها بعد از  نرمال شده آن
w

t s
jt

s t s
w1

1
بنابراین بخشی از باشد،  می

 صورت زیر خواهد بود: مسئله لاگرانژ خانوار به
w

jt

w

jt t s
t w t t jt jt jt

w s t s

jt dt s
jt jt t

s t s t

L
E ( ) d w Lmax

s.t.

w
L w L j

w

1
1

0 1

1
1

1

 

 آید:  میدست  به صورت دو رابطه زیر یابی این مسئله منحنی فیلیپس دستمزد به با بهینه

)9(     w *
* d t t

t t t t w t tt *t t

w
f (w ) w L E f

w

1 1
1 1

1
1

1 

)10(w
( )( ) ( )*

dt t t
t t t t w t t* *tt t

w w
f d L E f

w w

11 1
1 1

1
1

 

 
 تولیدکننده کالاي نهایی -2-3

بنگاه تولیدکننده کالاي نهایی در اقتصاد با استفاده از کالاهاي واسطه و تابع تولید 
 :کند میزیر تولید نهایی را تولید 

d
t itY y di

1 11
0  

کشش جانشینی است. تولیدکننده کالاي نهایی در بازار رقابتی سود خود را   که در آن 
قیمت کالاي  itpکه  با فرض این که کند یمنسبت به تابع تولید فوق حداکثرسازي 

 صورت زیر ام به iقیمت کالاي نهایی باشد، تقاضاي کالاي واسطه  tp ام و iواسطه 
 آید: میدست  به گذار آن در رابطه فوق شاخص قیمت نیز آید که با جاي میدست  به

)11( dit
it t

t

py Y , i
p

 
t itp p dj

1
1 11
0
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 تولیدکننده کالاي واسطه -2-4
ها داراي تابع  ز آنطیفی از تولیدکنندگان کالاهاي واسطه وجود دارد که هر کدام ا 

 تولید زیر هستند:
)12( go d

it t it t g,t y,it ty A k Y k L z
1

1 1

itkکه در آن  g,tkسرمایه اجاره شده،  1 oحجم سرمایه دولتی و  1
tY تولید نفت

تواند در بهبود تولید  که می باشد میالاهاي عمومی و انرژي ترتیب به منزله ک است که به
d، مؤثر باشد

itL  نیروي کار استخدام شده توسط دولت وtA  تکانه تکنولوژي است که از
 :کند می پیرويفرایند زیر 

)15( t t A A,t A,t A A,t A,tA A exp( z ), z , ~ N( , )1 01 

tمتناظر با هزینه ثابت تولید است و  ارامتر پ t tz A
1

1 کننده آن  تضمین 1
صورت زیر تعریف  است که سود اقتصادي در وضعیت پایدار برابر با صفر باشد و به

 شود: می
)13( A,t ,t A

t t z z,t z,t z
z z

z z exp( z ), z ,1 1 1
صورت زیر  نهایی را به  ت به تابع تولید تقاضاي کار و هزینهسازي هزینه بنگاه نسب حداقل

 :کند میارائه 

)14( t it
dt y,it

w ( )k
r L

11

)15( 
g

t t
t

t g,t

w r
mc

A k

1 1

1

1 1
1

ته که ارزش تنزیل یاف کند مینحوي تعیین  در مرحله بعد بنگاه قیمت خود را به
توانند قیمت خود را تعیین  ها می از بنگاه p1سود حداکثر شود. در هر دوره نسبت 

ها دستمزد خود را بر اساس تورم دوره گذشته با استفاده از پارامتر  کنند. سایر بنگاه
[ , ته سود بنگاه، منحنی کنند. از حداکثرسازي ارزش تنزیل یاف بندي می شاخص 01[

 آید: میدست  به )18و  17، 16(صورت سه معادله  فیلیپس بنگاه به
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)16( d t
t t t t w t t

t
g mc Y E g1 1

1
1

)17( *
* d t t

t t t t w t t*t t
g Y E g

1
2 2

1
1 1

)18( t tg ( )g1 21
 
 بخش نفت -2-5

oشود که نفت تولید شده  فرض می ،)2020به پیروي از قیائی و همکاران (
tY  در

oالمللی به قیمت حقیقی  بازار بین
tP رسد. تابع تولید  بدون هیچ اصطکاکی به فروش می

سرمایه و نیروي کار اقدام به  داگلاس است که با استفاده از-صورت تابع کاب به نفت
 :باشد میصورت زیر  . مسئله بخش نفت بهکند میاستخراج نفت 

 oo

o o o d
t o t t t ot

o d
t o,t o,t ot

o o
o,t o o,t o t t

max F ( a )P Y w L

s.t. Y A k L

k ( )k a P Y

1
1

1

1

1
گذاري در بخش  از درآمدهاي نفتی را براي سرمایه oaدر هر دوره دولت نسبت 

دهد. این فرض موافق  یاختصاص م ،نفت در راستاي جایگزینی سرمایه مستهلک شده
اي و نزدیک به شرایط اقتصاد ایران است. در نتیجه، بخش نفت سود خود را از  چرخه

و این سود را در اختیار دولت  کند میگیري در مورد نیروي کار حداکثر  طریق تصمیم
 صورت زیر خواهد بود: دهد. شرط مرتبه اول این مسئله به قرار می

)19( 
o o

d t t
ot o o

t

P YL ( a )( )
w

1 1

قیمت حقیقی نفت و تکانه تکنولوژي این بخش از فرایند خودرگرسیون  چنین هم
هاي قیمت و تکنولوژي  شود که تکانه فرض می چنین همکنند.  می پیرويصورت زیر  به

opبخش نفت داراي نااطمینانی
t وoA

t ها نیز خود از فرایند  هستند و این نااطمینانی
 کنند: خودرگرسیون مرتبه اول پیروي می



 1399 زمستان ،  4ي  ،  شماره55ي  تحقیقات اقتصادي / دوره   790

)20( o
o o o o

p
tp p

o o o
t t ,tp ,t p

log log logP P P ~ ), N( ,1 01 1
)21( o

o oo

A
o,t o,t t A , ,tt AAl A Aog log ~ N ), ( ,1 01

)22( po po

po po
po po po
t t t tlog( ) ( )log( ) log( ) , ~ N( , )1 011

)23( o o o o opo o
A A A A A

At t t t ~ N( , )log( ) ( )log( ) log( ) ,1 011
 
 دولت و بانک مرکزي -2-6

 شود: صورت زیر تعریف می دولت به دنبال متوازن کردن بودجه خود است که به

 jt jto t t
g,t g,t t t t t

t t t t

B dj B djDA DAC I TR T F R
P P P P

1 1
11 0 01

 g,tIمخارج جاري دولت و  g,tC مالیات، tTهاي انتقالی،  پرداخت tTRکه در آن
 کنند: می پیرويمخارج عمرانی دولت است که از فرایند خودرگرسیون مرتبه اول زیر 

)24( 
g g g ggg,t c c g,t c ,t c ,tC C ~ N( , )log log C log ,1 011

)25( 
g g g ggg,t I I g ,t,t I ,t II I I ~ N( , )log log log ,1 011

هاي داخلی  هاي خارجی و خالص دارایی صورت حاصل جمع خالص دارایی پایه پولی به
ها به بانک مرکزي و خالص  (مجموع خالص بدهی دولت به بانک مرکزي، بدهی بانک

 شود: هاي بانک مرکزي) تعریف می سایر دارایی
)26( t t tM DA FR

 شود: صورت زیر تعریف می که در آن انباشت ذخایر خارجی به
)27( o

t t tFR FR F1
الضرب پول  گر درآمد حق بنابراین در قید بودجه دولت عبارت زیر برقرار است که بیان

 است:

)28( 
jt jtt t

t t t t

ot t t t t t
t

t t t t t t

M dj M djM M
P P P P

FR FR DA DA DA DAF
P P P P P P

1 1
11 0 0

1 1 1

کلیدي  هاي ویژگیگر سلطه مالی و نفتی است که یکی از  این عبارت بیان حقیقتدر 
 اقتصاد ایران است.

 شود: انباشت می )29معادله (سرمایه دولتی با استفاده از قاعده  چنین هم
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)29( g,t g g,t g,tk ( )k I11
اسمی پول از طریق رابطه زیر اقدام به اعمال بانک مرکزي از طریق کنترل نرخ رشد 

 :کند میگذاري پولی  سیاست

)30( 

mgdp

m
z t

t
mt t t
t

t

gdp

m m exp
m m exp

GDP
GDP 1

1

1& &

& &

)31( t t
t t

t t

M m
m

M m1 1
&

 .باشد نرخ رشد اسمی پول می &tmکه در آن 
 
 الگو تعادل -2-7

 آید: میدست  به صورت زیر با جمع قید بودجه خانوار و دولت، تقاضاي کل اقتصاد به
)32( d o

t t t t t g,t g,t t t tGDP Y Y C I C I a[u ]k1
1

 خواهیم داشت: )11(رابطه  در نظر گرفتنبا 
 d o it

t t t g,t g,t t t t t
t

PY (C I C I a[u ]k Y )
P

1
1

 خواهیم داشت: )12(تابع تولید  )8(فاده از تابع تقاضاي کار با است

 
go d

t it t g,t y,it t t t g,t g,t t t t

o it
t

t

A k Y k L z (C I C I a[u ]k

P
Y ) di

P

1 1
1 1 1

1
0

 

 که در آن:

)33( p p *it t
p p tt t

t t

P
di ( )

P

11
10 1

در نظر گر هزینه رفاهی تورم است. به همین شکل با  بیانشاخص پراکندگی قیمت و 
دست  به صورت زیر تجمیع کل تقاضاي کار شاخص پراکندگی دستمزد نیز به گرفتن

 آید: می
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)34( wjtw w w*t t
t w t w t

t t t

w w
dj ( )

w w

11 1
10 1

 
 وضعیت پایدار قطعی الگو -2-8

که متغیرهاي اسمی  طور هماناست.  )31()34(-1الگوي کامل عبارت از روابط
زایی دنسبت به عامل روند اسمی (تورم) یعنی شاخص قیمت تقسیم شده و رون

متغیرهاي حقیقی نیز باید نسبت به روند حقیقی که همان نرخ رشد  تمامیند، شو می
ژي است، تعدیل شده و مدل مانا شود. پس از این اقدام و با فرض فرم تبعی تکنولو

a[u] (u ) (u )221 1 tو 12 t
I

t t

I IS
I I

2

1 ، وضعیت پایدار 12
 آید: میدست  به صورت زیر غیرتصادفی الگو به

)35( .( . )0 251 0 178  
)36( u q d 1 
)37( m&  
)38( gC .0 2  
)39( gI .0 15  

)40( g
g

g

I
k  

)41( z I1 1  
)42( r 1 
)43( zR  

)44( * p

p

1
1 1 11

1  

)45( ww* w z

w

11
1

1 11
1

 



  ؟الگوهاي تعادل عمومی پویاي تصادفی در ایران: وضعیت پایدار تصادفی یا قطعی   793

 

 

)46( p*

p

mc

1

1 1

1 1

1
 

)47( go
gw mc Y k

r

1
1

1  

)48( w*w* w  

)49( p
p

p
*1

1
1

 

)50( w*

w

w
w

w z
1

1
1

 

)51( oY .0 4938  

)52( 

w

w

g

w z
z

dw z w*

I

d o
g z p I z

o
ggI z z L p

w *

C

h h h
L

w
L Y k A

r

N Y
r

I
w

1 1

1 1 1

1 1

1

1 1

11 1
1

1 1
1

1

1 1 1 1 0

 
)52( d

wL L  

)53( z
d
yI L

w
k

r
1  

)54( go o
g z I zp

w
C Y Y k A

r
1 1 1  
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z I
I z g

d d
y y p g

w
C I

r
L L 111 1 1

 

)55( z
z

hh

C

1
11 1

 
)56( d o

g gI I CY I Y  
)57( o dGDP Y Y  

)58( d d
yF Y L w 1

1  

)59( 
w*

w

*d

w z

L w
f 11 1

1

1
 

)60( 
d

p

mY cg1 11
 

)61( g g2 1
1  

)62( m Rm
R 1

 

)63( 
o o

o od
o

Y a P
L

w
1 1 0  

)64( o
oo d

o oY k L
1

0 

 واقعیتوضیح است که وضعیت پایدار تورم براساس میانگین نرخ تورم دنیاي  لازم به
ی صورت و عمرانی دولت و تولید نفت به آمده و وضعیت پایدار مخارج جاريدست  به

خوانی  تعیین شده که نسبت این مقادیر به تولید ناخالص داخلی الگو با دنیاي واقعی هم
مورد اشاره قرار خواهد گرفت. پس از  2که این موضوع در بخش  داشته باشد

ي الگو در بخش بعد، به مقایسه وضعیت پایدار پارامترهابرآورد کالیبراسیون و 
 .شود خته میغیرتصادفی با وضعیت پایدار تصادفی پردا
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 پارامترهابرآورد کالیبراسیون و  -2
هاي تولید ناخالص داخلی بدون نفت،  پارامترها از دادهبرآورد براي کالیبراسیون و 

اري خصوصی، گذ ارزش افزوده بخش نفت، مصرف خصوصی، مصرف دولتی، سرمایه
 هیپاگذاري دولتی، نرخ تورم فصل نسبت به فصل مشابه سال قبل، نرخ رشد  سرمایه

شاخص قیمت  برحسبفصل نسبت به فصل مشابه سال قبل، قیمت نفت که  یپول
استفاده شده است. براي کالیبراسیون پارامترها از سطح متغیرهاي  ،آمریکا حقیقی شده

صورت رشد فصل نسبت به فصل مشابه  این متغیرها به از نرخ رشدبرآورد براي  وحقیقی 
 سال قبل استفاده شده است.

 
 مقداردهی پارامترها .1جدول 

مقداردهی مقداردهی روشپارامترمقداردهی مقداردهی روشپارامتر
 پایدار وضعیت اساس بر 1

)41( 
0٫0626g و مرکزي بانک هاي داده 

 سرمایه پایدار وضعیت
 دولتی

0٫028 

 و مرکزي بانک هاي داده 
 سرمایه پایدار وضعیت

0٫02 o0٫8284 )63( پایدار وضعیت

wتورم و دستمزد رشد مقایسه
 رابطه اساس بر

wt ttw w 11 

0٫62 oبراساس 
o o

o
o

o

a P Y
k

 
0٫005 

wکه شده تعیین نحوي به 
 دنیاي با پایدار وضعیت

.باشد داشته خوانی هم واقعی

0٫48 Aoبخش افزوده ارزش نوسانات
 نفت

0٫5 

gc 0٫8خودرگرسیون فرایندبرآورد po0٫7 نفت قیمت نوسانات 

 هاي پژوهش منبع: یافته
 

ها  بایست برخی از آن نیست، میبرآورد پارامترهاي الگو قابل  تمامیکه  نظر به این
مقادیر  براساس که دلیل این به oو g، ، 1را کالیبره کرد. برخی پارامترها مانند

اي از پارامترها  مجموعه وندارند برآورد آیند، نیاز به  میدست  به وضعیت پایدار متغیرها
،w،wمانند

gc،Ao وpo برآورد دلیل غیرقابل شناسایی بودن قابل  نیز به
اول  ،تواند ناشی از دو عامل باشد نیستند. غیرقابل شناسایی بودن این پارامترها می
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که po و w،Aoو w مانند ،ها باشد که به دلیل عدم دسترسی به داده این
نانی قیمت و تولید هاي قابل اتکاي نرخ دستمزد فصلی و نااطمی دلیل عدم وجود داده به

نفت غیرقابل شناسایی هستند. دومین دسته از این پارامترها مانند
gc  با وجود در

ها که منجر  هاي پیشین و داده اما به دلیل ترکیب توزیع ،ها دسترس بودن داده
ش رو ،1 شوند. جدول غیرقابل شناسایی می ،شود همبستگی بین پارامترها می به

 دهد. مقداردهی و مقادیر اختصاص داده شده براي این پارامترها را گزارش می
هاي  توزیع تمامیگزارش شده است.  2بیزي سایر پارامترهاي الگو در جدول برآورد 

با بسیاري از  دست آمده بهپیشین بر اساس ویژگی پارامترها تعیین شده و نتایج 
مثال  ي(براانطباق دارد  ،اند استفاده کردهمطالعاتی که از این الگو در تحلیل خود 

 انی)، توکل1393و همکاران ( یجانی)، کم1391( انیو توکل یجانی)، کم1390( انیتوکل
 ینینائ یو جلال انی)، توکل1395( یو افضل انی)، توکل1394( انی)، توکل1393(
و  تین پاك، )2018) و پرمه و همکاران (1397و همکاران ( ینینائ ی)، جلال1396(

. نمودار توزیع پیشین و پسین و آزمون ))1399) و پاشا و همکاران (1397همکاران (
گزارش شده است. بر اساس  2و  1شده در پیوست برآورد ) پارامترهاي 1992( 1گیوکی

هاي استخراج شده  فرضیه صفر عدم همگرایی در زیرنمونه ،)1992آزمونی گیوکی (
کانه ترجیحات و تکانه عرضه کار که در سطح یک درصد دو پارامتر واریانس ت ياستثنا به

برآورد درصد معنادار بوده و بنابراین  5پارامترها در سطح معناداري  تمامیشود  رد می
 گرفته در مورد پارامترها قابل اتکا هستند. انجام

 
  

                                                           
1. Geweke   
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 وضعیت پایدار تصادفی -3
که  ل کرد. با توجه به اینتوان الگو را ح آمد، میدست  به حال که پارامترهاي الگو

بایست از تقریب تیلور  بنابراین می ،الگوي غیرخطی داراي یک فرم بسته جواب نیست
د. مرسوم بر این است که بسط تیلور مرتبه اول یا کرالگو حول وضعیت پایدار استفاده 

ند اما زمانی که همان ،ها استفاده شود دوم الگو حول وضعیت پایدار غیرتصادفی در تحلیل
توان از این دو رویکرد  نمی ،ها در الگو وجود دارد نااطمینانی تکانه )23(و  )22(دو رابطه 

بایست از بسط تیلور  چرا که اساساً نااطمینانی از جنس واریانس بوده و می ،استفاده کرد
د. در کنار این موضوع، وضعیت اقتصادي مورد مطالعه نیز شوتب بالاتر استفاده مرا

هایی است که  تلاطم تأثیرتحت  طور مداوم بهچرا که اقتصادي مانند ایران  ،اهمیت دارد
که از  طور همان حقیقتصورت تصادفی تغییر دهند. در  توانند وضعیت پایدار را به می

آید، کارگزاران اقتصادي در هر لحظه ریسک پیش  رمیتعریف وضعیت پایدار تصادفی ب
گیري خود را بر اساس امیدریاضی وضعیت  گیرند و قاعده تصمیم روي خود را در نظر می
 کنند. پایدار تصادفی تعیین می

این قابلیت در وضعیت پایدار قطعی وجود ندارد و  ،نیز اشاره شد قبلاًکه  طور همان
د. با این توضیحات، با در نظر بگیرتواند  وي خود را نمیفرد در این حالت ریسک پیش ر

محاسبه و با وضعیت پایدار  ،تقریب مرتبه سوم الگو، وضعیت پایدار تصادفی الگو
تفاوت این دو وضعیت پایدار چگونه  مشخص شودتا  شود تصادفی مقایسه میغیر
تصادفی و  توانند شرایط اقتصاد ایران را توضیح دهند. نتایج وضعیت پایدار می

 .1گزارش شده است 3غیرتصادفی در جدول 
دهد، وضعیت پایدار تصادفی و غیرتصادفی  گزارش می 3که جدول  گونه همان

اما در مورد برخی دیگر از ؛ برخی از پارامترها با یکدیگر برابر یا نزدیک به هم است
 ،به هم نیستند متغیرهاي حقیقی اقتصاد، این دو مقدار نه تنها نزدیک ویژه متغیرها به

گذاري، حجم  کنند. براي مثال، مصرف، سرمایه بلکه تفاوت قابل توجهی را منعکس می
نحو قابل توجهی کمتر از وضعیت پایدار  سرمایه و اشتغال در وضعیت پایدار تصادفی به

در مقابل مخارج جاري و عمرانی دولت در وضعیت پایدار تصادفی  باشد و میغیرتصادفی 
ضعیت پایدار غیرتصادفی است. در کنار همه این متغیرها، تولید ناخالص بالاتر از و

                                                           
 یت پایدار تصادفی در لینک زیر در دسترس است:کدهاي مربوط به محاسبه وضع .1

https://github.com/tavakolianh/StochasticSS_Iran 
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داخلی در وضعیت پایدار تصادفی کمتر از تولید ناخالص داخلی در وضعیت پایدار 
 غیرتصادفی است.

 
 وضعیت پایدار تصادفی و غیرتصادفی الگو. 3جدول  

غیرتصادفی SS تصادفی SSمتغیر غیرتصادفی SS تصادفی SSمتغیر
d 1 1 dy1٫390311 3٫383562 
c 1٫407864 2٫933994 mc0٫898449 0٫89836 
z 1٫007925 1٫009922 k10٫65948 13٫515 
I 1٫003336 1٫001401 p1٫002614 1٫0025 
A1٫001701 1٫004812 w1٫017895 1٫0218 

1٫219948 0٫589275 L0٫159736 0٫32436 
R1٫081476 1٫084682  1 1 

 1٫041805 1٫041805 F 0٫137996 0٫33603 
r0٫0815 0٫10261 M 15٫83562 32٫6052 
I0٫54060 0٫95336 m& 1٫0418 1٫0418 
u0٫81525 1 gC0٫2 0٫05 
q0٫99970 1 gI 0٫15 0٫2 
f1٫33682 1٫79934 gk 3٫125 4٫16666 
dL0٫15692 0٫31742 GDP2٫130677 4٫137362 
d
yL0٫13724 0٫28568 oY0٫740365 0٫7538 

w4٫08832 5٫8671 oP1 1 
*w4٫25570 4٫25570 ok 1٫158446 2٫2252 
*w1٫04094 1٫04094 d

oL0٫019683 0٫0317 

*1٫01316 1٫01316 oF0٫652014 0٫5449 

g1 2٫63057 2٫63057 po1 1 
g2 2٫92192 2٫92192 Ao1 1 

 هاي پژوهش منبع: یافته
 
رسد وضعیت پایدار غیرتصادفی شرایط کلی اقتصاد کلان  بیان دیگر، به نظر می به

بخش خصوصی را به شکل قابل توجهی بهتر از وضعیت پایدار تصادفی نشان  ویژه به
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که اولاً کدام یک از این دو وضعیت پایدار این است آید  که پیش می سؤالیحال  دهد. می
اي  این تفاوت ناشی از چه نکته دوماًدهند و  بهتر شرایط اقتصاد کلان ایران را توضیح می

تري به بخش حقیقی  که این تفاوت را توضیح دهیم، ابتدا نگاه دقیق است؟ براي این
ها در وضعیت  ها و ریسک دهیم که چگونه نااطمینانی نشان میاقتصاد در الگو انداخته و 

شود تا سطح تولید ناخالص  می سببگذاشته و  تأثیرپایدار بر وضعیت کلان اقتصاد 
هاي  تري داشته باشیم و در ادامه با مقایسه نتایج دو وضعیت پایدار با داده داخلی پایین

ام یک از این دو وضعیت پایدار براي دهیم که کد نشان می ،دنیاي واقعی اقتصاد ایران
 تر است. اقتصاد ایران مناسب

یعنی تعادل اقتصاد  ،)32(براي توضیح تفاوت بین دو وضعیت پایدار، به رابطه 
 :باشد صورت زیر می گردیم که به باز می کلان

d o
t t t t t g,t g,t t t tGDP Y Y C I C I a[u ]k1

1 
tشود، در این رابطه عبارت  حظه میکه ملا طور همان t ta[u ]k1

 نهیهزیعنی  ،1
حضور دارد که فرم تبعی که براي تابع هزینه  منابع، برحسب هیاستفاده از سرما یکیزیف

a[u] صورت به ه است،فیزیکی استفاده از سرمایه فرض شد (u ) (u )221 1 12 
، uبرداري از سرمایه،  دار غیرتصادفی شدت بهره، وضعیت پای3اساس جدول . برباشد می

که با لحاظ آن در تابع هزینه فیزیکی، این عبارت برابر با صفر  آمدهدست  به برابر با یک
و بنابراین در تعریف تولید ناخالص داخلی در وضعیت پایدار غیرتصادفی  است شده

برداري از  شدت بهره نقشی نخواهد داشت. این در حالی است که وضعیت پایدار تصادفی
آن در تابع  در نظر گرفتنکه با  آمدهدست  به 0٫82سرمایه کمتر از یک و برابر با حدود 
آید که از مقدار تولید ناخالص  میدست  به -0٫074هزینه فیزیکی، این هزینه برابر با 

شود تولید در وضعیت پایدار تصادفی از تولید در وضعیت  می سببداخلی کم شده و 
علاوه، در وضعیت پایدار تصادفی عامل بسیار مهمی به  دار غیرتصادفی کمتر باشد. بهپای

که در  طور همانکه  نام نااطمینانی قیمت و مقدار نفت نیز در نظر گرفته شده است
شود که دلیل دیگري بر  افت تولید نفتی و غیرنفتی می موجببخش بعد خواهیم دید، 

 .باشد میایدار تصادفی تر بودن تولید در وضعیت پ پایین
تواند اقتصاد ایران را توضیح  که کدام وضعیت پایدار بهتر می سؤالدر پاسخ به این 

، نسبت 4. جدول خته شودپردا دهد، به مقایسه دو وضعیت پایدار و دنیاي واقعی 
گذاري خصوصی، مخارج جاري دولت، مخارج عمرانی دولت و تولید نفت  مصرف، سرمایه

الص داخلی را در دو وضعیت پایدار و دنیاي واقعی براي اقتصاد ایران در بازه به تولید ناخ
 دهد. را گزارش می 1368-1399
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دهد که نسبت متغیرهاي اقتصاد کلان به تولید ناخالص داخلی  نشان می ،4جدول 
این  که درحالی ،هاي واقعی دارند در وضعیت پایدار تصادفی انطباق قابل توجهی با داده

 موردکمتري داشته و این نکته در  کاملاًا در وضعیت پایدار غیرتصادفی انطباق ه نسبت
بخش دولتی بیشتر قابل رویت است. در ادامه نتایج مربوط به توابع واکنش آنی الگو در 

 .شود میارائه دو وضیعت پایدار 
 

 مقایسه وضعیت پایدار تصادفی و غیرتصادفی با دنیاي واقعی. 4جدول 
هاي دنیاي واقعی دادهوضعیت پایدار غیرتصادفیپایدار تصادفی وضعیتمتغیر

C
GDP

0٫660759 0٫709146 0٫543535 
I

GDP
 0٫179237 0٫230429 0٫1968812 

gC
GDP

0٫093867 0٫012085 0٫172110 
gI

GDP
0٫0704 0٫04834 0٫087543 

oY
GDP

0٫347479 0٫182193 0٫376872 
 هاي پژوهش منبع: یافته

 
 نتایج الگو -4

بررسی نتایج الگوي پیشنهادي، توابع واکنش آنی متغیرهاي کلان  منظور به
 صورت درصد انحراف از وضعیت پایدار براي دو حالت تصادفی و غیرتصادفی اقتصادي به

دهد. در  توابع واکنش آنی نسبت به تکانه تکنولوژي را نشان می ،1شود. نمودار  ارائه می
دلیل تفاوت در مقیاس، توابع واکنش آنی در وضعیت پایدار تصادفی و  نمودارها به تمامی

 شوند. ترتیب براساس محور عمودي سمت راست و چپ سنجیده می غیرتصادفی به
به تکانه تکنولوژي، تولید غیرنفتی و در نتیجه تولید  در واکنش ،1بر اساس نمودار 

یابد. در اثر  گذاري و مصرف نیز افزایش می کل افزایش یافته و در ادامه اشتغال، سرمایه
افزایش اشتغال و مصرف، در ابتدا فشار طرف تقاضا بر فشار طرف عرضه چیره شده در 

عرضه تشدید شده و نرخ تورم  اما در پی آن فشار طرف ،یابد نتیجه تورم افزایش می
 یابد. کاهش می

وضعیت پایدار تصادفی، واکنش  در نظر گرفتننکته قابل توجه آن است که با 
که این  مراتب کمتر از وضعیت پایدار غیرتصادفی است متغیرها نسبت به این تکانه به

، چنین هموضوح قابل مشاهده است.  نکته در تفاوت مقیاس دو محور عمودي به
یکسان است (نه  باًیتقراستثناي مصرف، واکنش اولیه متغیرها در دو وضعیت پایدار  به
گذاري، سرعت تعدیل متغیرها در حالت  به استثناي سرمایه که درحالی ،لحاظ مقیاس) به
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ت دار تصادفی محورعمودی راس ت پای پوضعی چ ت پایدار غیرتصادفی محورعمودی وضعی
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ت تصادفی محورعمودی راس دار پای ت پوضعی چ ت پایدار غیرتصادفی محورعمودی  وضعی

 که اندازهتوان گفت  دهد. پس می رخ می تر سریعنسبت  وضعیت پایدار تصادفی به
 .ی کمتر و سرعت تعدیل در آن بیشتر استها در وضعیت پایدار تصادف واکنش
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 هاي پژوهش منبع: یافته
 توابع واکنش آنی نسبت به تکانه تکنولوژي .1نمودار 

 
توابع واکنش آنی نسبت به یک تکانه مخارج جاري دولت را نشان  ،2نمودار 

یافته و  دهد. در اثر افزایش مخارج جاري دولت، تولید غیرنفتی و تولید کل افزایش می
کنند.  گذاري خصوصی کاهش پیدا می اما مصرف و سرمایه ،رود در پی آن اشتغال بالا می

اما در  ،کند میگذاري نرخ تورم در ابتدا کاهش پیدا  در نتیجه کاهش مصرف و سرمایه
 .رود میبالا دلیل فشار طرف تقاضاي ناشی از افزایش مخارج دولت، نرخ تورم  نهایت به

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

  هاي پژوهش بع: یافتهمن

 توابع واکنش آنی نسبت به تکانه مخارج جاري دولت .2نمودار 
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ت دار تصادفی محورعمودی راس ت پای پوضعی چ ت پایدار غیرتصادفی محورعمودی وضعی

مقیاس، توابع واکنش در وضعیت پایدار جا نیز از نظر  ، در این1انند نمودار هم
تصادفی کمتر از وضعیت پایدار قطعی هستند و واکنش متغیرها به غیر از نرخ تورم، در 

رخ تورم در وضعیت پایدار تصادفی واکنشی کمتر نشان یکسان است. ن باًیتقردو حالت 
 .شود نیز تعدیل می تر سریعداده و 

دهد.  توابع واکنش آنی نسبت به تکانه مخارج عمرانی دولت را نشان می ،3نمودار 
که در نتیجه آن داده تکانه مخارج عمرانی دولت، تولید بدون نفت و تولید کل را افزایش 

، در اثر افزایش اشتغال و چنین همیابد.  و نرخ تورم نیز کاهش میاشتغال افزایش یافته 
رانی محدودي در  یابد. در نتیجه این شوك اما اثر برون تولید، مصرف نیز افزایش می

 ه استدهد و چون در فروض ارائه شده فرض بر این بود گذاري خصوصی رخ می سرمایه
گذاري  ایش در سرمایهافز ایتدر نه، باشدکه سرمایه عمومی مکمل سرمایه خصوصی 

 برد. گذاري خصوصی را نیز بالا می سرمایهدولتی 
ها در وضعیت پایدار تصادفی بسیار کمتر از وضعیت پایدار  در این تکانه نیز واکنش

تولید غیرنفتی و مصرف در اثر این تکانه واکنش کندتري نشان  چنین همقطعی هستند. 
گذاري خصوصی پایداري  ید کل، اشتغال و سرمایهدهند و این در حالی است که تول می

که نرخ تورم  نهایت ایندر د. دهن بروز میبیشتري را در وضعیت پایدار تصادفی از خود 
تعدیل  تر سریعاما در وضعیت پایدار تصادفی  ،واکنش اولیه یکسانی در دو حالت دارد

 شود. می
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 هاي پژوهش  منبع: یافته
 مخارج عمرانی دولت ،ع واکنش آنی نسبت به تکانهتواب .3نمودار 
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. در اثر وقوع این کند میتوابع واکنش آنی نسبت به تکانه پولی را گزارش  ،4نمودار 
یابند. نکته قابل توجه در این نمودار آن است که توابع  متغیرها افزایش می تمامیتکانه، 
یاست پولی انبساطی در کوهانی شکل هستند، بدین مفهوم که در اثر یک س ،واکنش

بازه زمانی ابتدایی تورم و متغیرهاي حقیقی افزایش پیدا کرده و پس از رسیدن به نقطه 
بنابراین نتایج الگو با مشاهدات تجربی ؛ گیرد حداکثري خود روند نزولی به خود می

در واکنش به این تکانه، تولید غیرنفتی در وضعیت پایدار  چنین همخوانی دارد.  هم
گذاري خصوصی به  دفی از ماندگاري به نسبت بالاتري برخوردار است و سرمایهتصا

 شود. تعدیل می تر سریعنسبت 
 

 
  هاي پژوهش منبع: یافته

 توابع واکنش آنی نسبت به تکانه پولی .4نمودار 
 

دهد.  توابع واکنش آنی نسبت به یک تکانه قیمت نفت را نشان می ،5نمودار 
مودار مشخص است، بر اثر وقوع این تکانه، تولید غیرنفتی کاهش که از این ن طور همان
شده تولید کل  سببیابد و میزان این کاهش از افزایش تولید نفتی بیشتر است که  می

اما در ادامه  ،یابد اشتغال بر اثر این تکانه در ابتدا افزایش می چنین همنیز کاهش یابد. 
با این حال، در پی آن این  ،شود اولیه مواجه می . نرخ تورم نیز با افتکند میکاهش پیدا 

گذاري خصوصی نیز با افزایش مواجه  . مصرف و سرمایهکند مینرخ نیز افزایش را تجربه 
رسد که در مورد سایر  شوند. به استثناي نرخ تورم و تولید غیرنفتی به نظر می می

، چنین همخوردار باشد. متغیرها، واکنش در وضعیت پایدار تصادفی از پایداري کمتري بر
ها در وضعیت پایدار تصادفی از مقیاس  جا نیز واکنش همانند توابع واکنش قبلی، در این

 .ندتري نسبت به وضعیت پایدار غیرتصادفی برخوردار پایین
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 هاي پژوهش منبع: یافته
 توابع واکنش آنی نسبت به قیمت نفت .5نمودار  

 
نسبت به یک تکانه تکنولوژي بخش نفت را نشان واکنش متغیرها  ،6نمودار 

ابتدا تولید در  ،دهد. بر اساس این نمودار در اثر وقوع یک تکانه تکنولوژي نفت می
پذیرد.  مثبت حداقلی را از این تکانه می تأثیراما در ادامه  کند میغیرنفتی کاهش پیدا 

 سبببوده و همین امر  این افت تولید غیرنفتی از افزایش تولید نفت بیشتر چنین هم
 شود که تولید کل نیز در ابتدا کاهش یابد. می

به دلیل افت تولید غیرنفتی، اشتغال نیز دچار افت شده و تورم نیز کاهش یابد. 
 سببکه این امر  یابد ها افزایش می گذاري خصوصی به دلیل افت قیمت مصرف و سرمایه

پایداري این تکانه در  چنین همبرد.  می ایجاد فشار طرف تقاضا شده و نرخ تورم را بالا
از بین  تر سریعاین تکانه  تأثیرتولید و اشتغال در وضعیت پایدار تصادفی کمتر بوده و 

 اثر تورمی آن از پایداري بیشتري برخوردار است. که درحالی ،رود می
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 هاي پژوهش  منبع: یافته
 کنولوژي بخش نفتتوابع واکنش آنی نسبت به تکانه ت .6نمودار 
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که در این مطالعه به دنبال مقایسه دو وضعیت پایدار تصادفی و  با توجه به این
بایست تقریب مراتب بالاتر  غیرتصادفی هستیم و در محاسبه وضعیت پایدار تصادفی می

توابع واکنش مربوط به نااطمینانی قیمت و مقدار تولید نفت  ینتر مهم آید،دست  به الگو
تر  هاي مراتب پایین ه نااطمینانی مفهومی غیرخطی است و در نتیجه تقریبچرا ک ،است
ترتیب توابع واکنش آنی نسبت به  به 8و  7ها را توضیح دهند. دو نمودار  توانند آن نمی

شود،  که مشاهده می طور هماندهند.  نااطمینانی قیمت و مقدار تولید نفت را گزارش می
 ،آنی در وضعیت پایدار قطعی اشکالی غیرمتعارف دارنددر هر دو نمودار، توابع واکنش 

تر، الگو توانایی  ند که در وضعیت پایدار غیرتصادفی و تقریب مرتبه پایینهد مینشان 
وضوح، توابع  این در حالی است که به ،ها بر متغیرها را ندارد نااطمینانی تأثیربررسی 

 دهند. متعارف را نشان می کاملاًواکنش آنی در وضعیت پایدار تصادفی اشکالی 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 هاي پژوهش منبع: یافته
 توابع واکنش آنی نسبت به نااطمینانی قیمت نفت .7نمودار 

 
متغیرهاي  تمامیشود  می سبب، افزایش نااطمینانی قیمت نفت 7بر اساس نمودار 

ییرپذیري توان گفت که تغ بنابراین می؛ حقیقی کاهش یابند و نرخ تورم افزایش پیدا کند
منفی قرار  تأثیر  اقتصاد کلان ایران را تحت متغیرهاي کلیدي همهبیشتر قیمت نفت 

نیز رفتار مشابه متغیرهاي کلان  ،8برد. نمودار  دهد و نرخ تورم را نیز بالا می می
توان نتیجه  بنابراین می؛ دهد اقتصادي را در مواجه با نااطمینانی تولید نفت نشان می

ها و نااطمینانی این  ررنگ نفت در اقتصاد ایران بیشتر از کانال تلاطمگرفت که نقش پ
با لحاظ وضعیت پایدار تصادفی در  اتفاقاًکه  تواند بر اقتصاد کلان اثرگذار باشد بخش می
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لذا در صورت عدم لحاظ وضعیت پایدار  ،توان این عامل را در نظر گرفت الگو می
خوبی مورد بررسی قرار  توان به د ایران را نمیتصادفی، اثرات کلان بخش نفت در اقتصا

هاي نفتی و اهمیت بخش نفت در اقتصاد  داد. در این مطالعه با توجه به آثار سوء تحریم
هاي  بر نااطمینانی ،ایران، براي نشان دادن تفاوت وضعیت پایدار تصادفی و غیرتصادفی

ها نیز  ااطمینانی سایر تکانهتواند در مورد ن این نکته می اما ه استشد تأکیداین بخش 
 صادق باشد.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 هاي پژوهش منبع: یافته
 توابع واکنش آنی نسبت به نااطمینانی تولید نفت .8نمودار 

 
 گیرينتیجه -5

این مطالعه به دنبال بررسی تفاوت وضعیت پایدار تصادفی و غیرتصادفی براي 
دید غیرخطی تعدیل یافته است. ویژگی اقتصاد ایران با استفاده از یک الگوي کینزي ج

در هر لحظه  يکارگزاران اقتصاداساسی وضعیت پایدار تصادفی این است که در آن 
خود را بر اساس  يریگ میو قاعده تصم رندیگ یخود را در نظر م يرو شیپ سکیر
بنابراین با لحاظ وضعیت پایدار ؛ کنند یم نییتع یتصادف داریپا تیوضع یاضیدریام

توان عامل بسیار مهم ریسک و نااطمینانی را در الگو در نظر گرفت و هم  ی هم میتصادف
ثباتی مانند اقتصاد ایران را بهتر توضیح داد. الگوي  هاي اقتصادهاي بی که تلاطم این

پیشنهادي این مطالعه دو نااطمینانی تولید و قیمت نفت را در نظر گرفته و نتایج الگو 
وضعیت پایدار تصادفی و تقریب مراتب بالاتر بسط تیلور  حاکی از آن است که لحاظ

دهد که  ، نتایج نشان میچنین همتواند وضعیت اقتصاد ایران را بهتر توضیح دهد.  می
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گذاري خصوصی و تولید ناخالص داخلی در وضعیت پایدار تصادفی  سطح مصرف، سرمایه
ري و عمرانی دولت در مخارج جا که درحالی ،کمتر از وضعیت پایدار غیرتصادفی است

وضعیت پایدار تصادفی بیشتر از وضعیت پایدار غیرتصادفی است. بررسی نتایج مربوط به 
متغیرهاي اقتصادي نسبت به   گر آن است که واکنش توابع واکنش آنی نیز بیان

هاي مختلف در وضعیت پایدار تصادفی کمتر از شرایط وضعیت پایدار غیرتصادفی  تکانه
شود مطالعات آتی که از رویکرد تعادل عمومی پویاي  ، توصیه میتنهایدر است. 

کنند، تقریب الگوي خود حول وضعیت پایدار  تصادفی در تحلیل خود استفاده می
 تصادفی را مورد بررسی قرار دهند.

 
 ها پیوست
 شدهبرآورد : نمودار توزیع پیشین و پسین پارامترهاي 1پیوست 
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و شاخص  یپول استی). س1395( نی، حسانیتوکل و زهرا، يافشارمرضیه، ، اتیب .3
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